

मुख्य समाचार:—

- राज्यसभा के सभापति एम. वेंकैया नायडू ने भारत के प्रधान न्यायाधीश दीपक मिश्रा के खिलाफ महाभियोग के विपक्षी दलों के नोटिस को ठोस आधार नहीं होने पर खारिज किया।
- कांकेर जिले के भानुप्रतापपुर में माओवादियों के साथ हुई मुठभेड़ में बीएसएफ का एक जवान घायल।
- प्रदेश में आज से मिशन इंद्रधनुष टीकाकरण अभियान का पहला चरण शुरू।
- रायपुर में आज हुआ राज्य स्तरीय दिव्यांगजन सम्मान समारोह—दिव्यांगजनों के लिए कार्य कर रहे सर्वश्रेष्ठ जिले के रूप में जशपुर को सम्मानित किया गया।

प्रधान न्यायाधीश—महाभियोग

राज्यसभा के सभापति एम. वेंकैया नायडू ने आज भारत के प्रधान न्यायाधीश दीपक मिश्रा के खिलाफ महाभियोग का नोटिस खारिज कर दिया है। श्री नायडू ने विपक्षी दलों के नोटिस को ठोस आधार की कमी का हवाला देते हुए खारिज किया। सभापति ने जाने-माने कानून और संविधान विशेषज्ञों से सलाह मशविरे के बाद नोटिस को खारिज करने के बाईस कारण बताए।

कांग्रेस सहित सात विपक्षी दलों ने प्रधान न्यायाधीश के खिलाफ कदाचार के पांच कारणों पर आधारित नोटिस राज्यसभा के सभापति एम. वेंकैया नायडू को दिया था। पहली बार किसी मौजूदा प्रधान न्यायाधीश के खिलाफ महाभियोग का नोटिस दिया गया था।

मुठभेड़—जवान घायल/गिरफ्तार

कांकेर जिले के भानुप्रतापपुर में माओवादियों के साथ हुई मुठभेड़ में सीमा सुरक्षा बल का एक जवान गंभीर रूप से घायल हो गया है। मिली जानकारी के अनुसार बीएसएफ की टीम सर्चिंग पर निकली थी, इसी दौरान माओवादियों ने प्रतापपुर के मोहलापारा के करीब घात लगाकर फायरिंग शुरू कर दी। जवानों ने भी जवाबी कार्रवाई की। इस गोलीबारी में बीएसएफ की एक सौ चौदहवीं बटालियन का एक जवान गंभीर रूप से घायल हो गया। इसे इलाज के लिए हेलीकॉप्टर से रायपुर लाया गया है।

इस बीच, नारायणपुर जिले से सुरक्षा बलों ने एक माओवादी को गिरफ्तार करने में सफलता हासिल की है।

हज यात्रा

हज के दौरान इस बार भारत की एक हजार तीन सौ आठ महिलाएं महरम यानी किसी पुरुष संरक्षक के बिना हज की रस्म अदा करेंगी। केंद्रीय अल्पसंख्यक कार्य मंत्री मुख्तार अब्बास नकवी ने बताया कि इन महिलाओं को लॉटरी सिस्टम से छूट देकर हज पर जाने की अनुमति दी गई है। उन्होंने बताया कि महिला हज यात्रियों की मदद और उनकी सुविधाओं की देख-रेख के लिए महिला हज सहायकों की तैनाती की जाएगी।

मिशन इंद्रधनुष

प्रदेश में आज से मिशन इंद्रधनुष टीकाकरण अभियान का पहला चरण शुरू हुआ है। इसके तहत प्रदेश के चौदह जिलों के तीन सौ छियालीस गांवों में दो वर्ष तक की उम्र के छूटे हुए बच्चों का टीकाकरण किया जाएगा। इस अभियान के अंतर्गत बच्चों को टीबी, पोलियो, हेपेटाइटिस-बी, टिटनेस आदि के टीके लगाए जा रहे हैं।

स्वास्थ्य संचालक ने बताया कि इस अभियान का दूसरा चरण इक्कीस से छब्बीस मई और तीसरा चरण अठ्ठारह से तेईस जून तक चलेगा।

सीबीएसई—खेल कक्षा

केंद्रीय माध्यमिक शिक्षा बोर्ड—सीबीएसई के स्कूलों में नौवीं से बारहवीं कक्षा तक के विद्यार्थियों को हर दिन अनिवार्य रूप से खेल कक्षा में भाग लेना होगा। इस विषय के लिए ग्रेड प्रदान किए जाएंगे। सीबीएसई की

अध्यक्ष अनिता करवाल ने बताया कि यह दसवीं और बारहवीं की बोर्ड परीक्षा में शामिल होने के लिए अनिवार्य होगा।

योग-डिप्लोमा

विश्वविद्यालय अनुदान आयोग ने कहा है कि योग में डिप्लोमा धारक उम्मीदवारों को फिजियोथैरेपी के डिग्री कोर्स में दाखिले के लिए प्राथमिकता दी जायेगी। यह फैसला विशेषज्ञ समिति की सिफारिशों के बाद किया गया है। समिति ने अपनी सिफारिश में सुझाव दिया था कि जो योग में निपुण हैं, उन्हें दाखिले में वरीयता दी जाए।

ग्राम स्वराज अभियान

इन दिनों चलाए जा रहे ग्राम स्वराज अभियान के दौरान राज्य में विभिन्न योजनाओं की ग्राम पंचायत स्तर पर क्रियान्वयन की समीक्षा की गई। मुख्य सचिव अजय सिंह की अध्यक्षता में आज मंत्रालय में इस सिलसिले में बैठक हुई। आधिकारिक जानकारी के अनुसार अब तक की स्थिति में केंद्र सरकार की विभिन्न योजनाओं को आमजन तक पहुंचाने में छत्तीसगढ़ राज्य अक्ल रहा है।

आगामी पांच मई तक चलने वाले इस अभियान में इन योजनाओं का लाभ शत-प्रतिशत हितग्राहियों को दिए जाने का लक्ष्य रखा गया है। ग्राम स्वराज अभियान के तहत अगले चरण में कल चौबीस अप्रैल को पंचायत राज दिवस मनाया जायेगा।

दिव्यांगजन-राज्य स्तरीय समारोह

राजधानी रायपुर में आज राज्य स्तरीय दिव्यांगजन सम्मान समारोह का आयोजन किया गया। इसमें दिव्यांगजनों के लिए कार्य कर रहे सर्वश्रेष्ठ जिले के रूप में जशपुर जिले को सम्मानित किया गया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि विधानसभा अध्यक्ष गौरीशंकर अग्रवाल ने यह सम्मान प्रदान किए। श्री अग्रवाल ने अभियान चलाकर पोषण आधारित निःशक्तता को दूर करने की जरूरत बताई।

कार्यक्रम में महिला और बाल विकास मंत्री रमशीला साहू ने कहा कि दिव्यांगजन किसी भी क्षेत्र में कम नहीं हैं। वे इतने ही सक्षम हैं जितने समाज के अन्य लोग। इस मौके पर विशेष सचिव आर. प्रसन्ना ने बताया कि दिव्यांगजनों की समस्याओं के निराकरण के लिए विभाग की ओर से टोल फ्री नंबर शुरू किया जा रहा है।

हाथी आतंक/काला तेंदूआ

जशपुर जिले में जंगली हाथियों के आतंक के चलते स्थानीय ग्रामीण दहशत में हैं। बीती रात कुम्हार बहार में एक दंतैल हाथी ने घर के आंगन में सो रहे एक बुजुर्ग को कुचलकर मार डाला।

इस बीच, अति दुर्लभ काला तेंदूआ गरियाबंद जिले के उदंती सीतानदी टाइगर रिजर्व में देखा गया है। इस रिजर्व क्षेत्र में बाघ संरक्षण के कार्यों में मदद के लिए नोवा नेचर सोसायटी की ओर से दो सौ से अधिक ट्रैप कैमरे लगाए गए हैं। इन्हीं में से एक कैमरे में इस तेंदुएं की झलक दिखी।

संस्था के अध्यक्ष सूरज कुमार ने बताया कि यह तेंदूआ भारत के गिने-चुने जंगलों में कभी-कभार नजर आता है।

सड़क सुरक्षा सप्ताह

छत्तीसगढ़ सहित पूरे देश में यातायात सड़क सुरक्षा सप्ताह मनाया जा रहा है। इसके तहत रायपुर के अलावा अन्य शहरों में यातायात जागरूकता पर आधारित विभिन्न कार्यक्रमों का आयोजन किया जा रहा है।

इसी कड़ी में नारायणपुर में यातायात जागरूकता शिविर लगाया गया है। इसमें स्कूली बच्चों को यातायात के नियम सिखाए जा रहे हैं। यातायात सड़क सुरक्षा सप्ताह का शुभारंभ नारायणपुर के पुलिस अधीक्षक जितेंद्र शुक्ल ने किया। इस मौके पर निकाली गई यातायात जागरूकता रैली को भी पुलिस अधीक्षक ने हरी झंडी दिखाई।

भिलाई में भी यातायात जागरूकता प्रदर्शनी लगाई गई है। दुर्ग जिले के पुलिस अधीक्षक संजीव शुक्ला ने इस प्रदर्शनी का शुभारंभ किया।

लोक अदालत

कल आयोजित की गई राष्ट्रीय लोक अदालत के तहत रायपुर जिला न्यायालय में एक ही दिन में एक हजार से अधिक मामलों का निराकरण हुआ। इनमें से कई मामले लंबे समय से न्यायालय में लंबित थे। इनमें पक्षकारों ने आपसी राजीनामे से मामलों का निराकरण कराया और अपने बीच के आपसी बैर को हमेशा के लिये समाप्त कर लिया।

एनएमडीसी-संगोष्ठी

राष्ट्रीय खनिज विकास निगम-एनएमडीसी कल से रायपुर में एक राष्ट्रीय संगोष्ठी का आयोजन कर रहा है। यह संगोष्ठी "नए परिप्रेक्ष्य में उत्तरदायित्वपूर्ण खनन, खनिज समृद्ध राज्यों में खनन और इस्पात में विकास तथा निवेश के अवसर" विषय पर आयोजित की जा रही है।

इस्पात मंत्रालय के अधीन सार्वजनिक क्षेत्र का नवरत्न उद्यम एनएमडीसी, फिक्की के साथ मिलकर कल और परसों रायपुर में इस संगोष्ठी का आयोजन करेगा। इस संगोष्ठी का उद्देश्य खनन उद्योग के समक्ष वर्तमान चुनौतियों और भविष्य के परिदृश्य पर चर्चा करना है। एनआईटी, रायपुर और बिलासपुर इंजीनियरिंग कॉलेज के विद्यार्थी भी संगोष्ठी में भाग लेंगे।

इस संगोष्ठी में केंद्रीय इस्पात राज्य मंत्री विष्णुदेव साय के अलावा कई अन्य जनप्रतिनिधि और संबंधित विभागों के वरिष्ठ अधिकारी भाग लेंगे। इस अवसर पर एक औद्योगिक प्रदर्शनी भी आयोजित की जाएगी।

मानव अधिकार-फिल्म प्रतियोगिता

राष्ट्रीय मानव अधिकार आयोग इस साल फिर लघु फिल्मों की एक प्रतियोगिता आयोजित कर रहा है। मानव अधिकार पर आधारित लघु फिल्मों का यह चौथी वार्षिक प्रतियोगिता होगी। इसमें सर्वश्रेष्ठ पहली, दूसरी और तीसरी फिल्म को प्रमाण-पत्र के साथ क्रमशः एक लाख, पचहत्तर हजार और पचास हजार रुपये का पुरस्कार दिया जाएगा।

इस प्रतियोगिता का उद्देश्य मानव अधिकारों के संवर्धन और संरक्षण के लिए सिनेमाई और रचनात्मक प्रयासों को बढ़ावा देना है। यह लघु फिल्म इंग्लिश सब टाइटल के साथ किसी भी भारतीय भाषा में हो सकती है। इसकी अवधि तीन मिनट से दस मिनट के बीच होनी चाहिए। एंट्री प्राप्त करने की अंतिम तिथि आगामी दो जुलाई है।

संक्षिप्त समाचार

- मुख्य सचिव अजय सिंह ने प्रदेश के सभी शिक्षाकर्मियों संगठनों की आगामी एक मई को बैठक बुलायी है। सूत्रों के मुताबिक इस बैठक में शिक्षाकर्मियों के मुद्दे पर विभिन्न संघों से विचार-विमर्श किया जायेगा।
- आम आदमी पार्टी के नेता और दिल्ली के परिवहन मंत्री गोपाल राय आज कोरिया जिले के बैकुंठपुर के दौरे पर पहुंचे। इस मौके पर उन्होंने कहा कि आम आदमी पार्टी छत्तीसगढ़ के सभी विधानसभा क्षेत्रों से अपने उम्मीदवारों को चुनाव मैदान में उतारेगी।
- आज विश्व पुस्तक दिवस पर रायपुर में "पुस्तकों का संसार" विषय पर राज्य हिन्दी ग्रंथ अकादमी और संस्कृति विभाग द्वारा संवाद कार्यक्रम का आयोजन किया गया।
- विश्व पृथ्वी दिवस के अवसर पर प्लास्टिक से होने वाले नुकसान के बारे में जन-जागरूकता पैदा करने के लिए रायपुर के मरीन ड्राईव में तीन दिवसीय प्रदर्शनी लगाई गई है।
- छत्तीसगढ़ परिचारिका कर्मचारी कल्याण संघ ने अपनी मांगे पूरी नहीं होने पर अट्ठारह मई से अनिश्चितकालीन आंदोलन की चेतावनी दी है।
- कोरबा के दर्सी नहर बरार क्षेत्र के हाईटेंशन टावर लाइन से ग्यारह हजार वाट का तार टूटकर गिरने से एक मकान में आग लग गई। घटना के समय मकान में कोई भी नहीं था।